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— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinălate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 5C0 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

i*ocan

FONDATĂ L I  1 8 3 8  D E _ G H E O R G E E  BAf t i TIO
Apare de trei ori pe săptămână

Din hora U nirii :
„Iarba rea din holde piară, 
„P iară duşm anii din ţară 
„Intre noi să nu mai £iê  
„D ecât flori şi om enie“.

ZIUA UNIRII
Cu obicinuinţa unei apa lânced curgătoare, trecem an de 

an peste ziua de 24 Ianuarie.
Doar, vre-o paradă militară sau vre-o reprezentaţie de 

copii de şcoală repede şi rece pregătită, mai aminteşte azi mă
reţia zilei, care în istoria neamului românesc a însemnat prima 
închegare a României de astăzi.

Mai departe ? Sufleteşte ? Atâta, cât simte cununa, ce îm
podobeşte capetele unei tinere perechi, care'şi jură credinţă şi 
unire pe viaţă..........................................................................................

Au trecut şaptezeci şi doi de ani, de când Milcovul a fost 
scos din întunecata menire de a despărţi în tabere duşmane fii 
aceluiaşi neam.

Şi astăzi ?
Vor suna de 24 Ianuarie, din nou, muzici şi cântece, cari 

vor înlocui caldul inimei, ce nu mai are jăratecul sfintei călduri 
de odată.

Să ne apropiem sufleteşte de focul, care a făcut să sece 
ura din apele Milcovului !

Şi vom simţi atunci, atât însemnătatea istorică a zilei pe 
care o sărbătorim cât şi datoria zilelor de azi :

Unire în cugete şi simţiri, — nu în surle şi chimvale ce’şi 
împrăştie sunetele în vânt ! !

Plângerile evreeşti
împotriva României.

Un nou interview
al Suveranului

Prieteina cu Franţa. Problema evreiască. 
Naţionalismul român.

tat preferinţa lor pentru naţio
nalism. încercăm numai să le 
dăm satisfacţie. Dealtfel, trebue 
să ţineţi seama că naţionalismul 
românesc nu trebue confundat cu 
hitlerismul sau cu fascismul. El 
nu se întemeiază numai pe ideea 
de Stat, ca în Italia, sau pe 
ideea de rasă, ca în Germania. 
Aceasta nu înseamnă, în gândul

La Liga Naţiunilor a fost fă
cută o a treia plângere a ali
anţelor Israelite, împotriva Ro
mâniei, cerând ca guvernul ro
mân să fie dat în judecata Ligii 
Naţiunilor, pentru măsurile de 
apărare luate împotriva primej
diei evreeşti.

Sesizându-se de această re- 
clamaţie, d-l Istrate Micescu, 
ministrul de externe al Româ
niei, a ţinut să dea lămuriri 
petiţionarilor evrei, spunând în
tre altele :

„Dacă drepturile Românilor 
purced din România — a spus 
d-l ministru Micescu — atunci 
drepturile Evreilor pământeni, 
egalizaţi în drepturi cu Românii, 
nu purced din altă parte de cât 
din România, Ei nu pot fi jus
tificabili, deci, de un for inter
national".

„Egalitatea în drepturi im
plică însă şi egalitatea în ris
curi. Românul băştinaş care in- 
voacă protecţia străină, pentru 
oricât de puţină vreme şi din 
ori ce fapt ar rezulta, acest ro
mân pierde de plin drept cali
tatea de cetăţean român în vir
tutea art. 36 din legea naţio
nalităţii române şi n'o poate 
dobândi decât prin naturali
zare. Evreii pământeni, deve
nind români prin actul legisla
tiv al Statului Român, anterior 
tratatului minorităţilor, nu se 
pot plânge la Geneva fără ris
cul de a pierde calitatea de 
cetăţean român“.

Pe de altă parte, presa polo
neză, ocupându-se de evreii din 
România, |aduce în unanimitate 
aprecieri favorabile reformelor 
luate în România faţă de ches
tia evreiască.

„Gazeta Polska", bunăoară, 
publică un documentat articol 
privitor la situaţia evreilor din 
România, constatând că dela 
anul 1919 până la 1923, Româ
nia a fost inundată de o jumă
tate milion de evrei, cari au 
ajuns să ocupe loc de frunte 
în viaţa economică.

„Procetul de naţionalizare al 
poporului român în domeniul

economic — spune ziarul — 
este un proces istoric, al cărui 
curs nu mai poate fi oprit. Cu 
cât se va împiini mai repede 
şi mai liniştit, cu atât va fi 
mai bine“.

Şi Evreii, confundând Româ
nia cu Canaanul nu vor să 
înţeleagă adevărul şi conti
nuă mereu şi stăruitor cu po- 
nosurile şi plângerile lor la 
Geneva împotriva României, 
care e atât de nemiloasă şi de 
barbară, încât nu se pot des
părţi de ea.

Pildă vrednică 
de urmat

Se comunică din Iaşi, că în 
urma unei convocări ja preotu
lui Gh, Niculea, s'au întrunit 
într'o şedinţă de consfătuire ne
gustorii creştini ai acestui oraş. 
Obiectul discuţiei a fost înfiin
ţarea unui mare magazin de 
băcănie şi coloniale de „en 
gros", magazin din care se vor 
aproviziona în viitor toate ma
gazinele de detail creştineşti, 
ocolind în acest fel firmele ji 
doveşti.

Idee foarte cuminte şi sănă
toasă, care a fost primită cu 
însufleţire şi pentru înfăptuirea 
căreia s'a şi constituit comite
tul de iniţiativă,

întreprinderea va fi organi
zată pe bază cooperatistă, }

Pilda negustorilor din Iaşi 
merită toată lauda, ea indicând 
cea mai cuminte cale de luptă 
împotriva exploatării jidoveşti 
şi a întăririi elementului româ
nesc.

Ii dorim cea mai deplină iz
bândă şi cât mai mulţi imita
tori !

M. S. Regele a semnat de
cretul, prin care Oficiul naţio
nal de turism a trecut pe lângă 
preşedinţia de consiliu. Condu
cerea Oficiului de turism întră 
în atribuţia d-lui Al. Hodoş, 
subsecretar de stat la preşe
dinţie.

Suveranul a acordat un nou 
interviev politic apărut în presa 
streinătăţii, deastădată trimisu
lui special al ziarului francez 
„Candide“. Redăm din aceasta 
convorbire importantă următoa
rele părţi :

M. S. Regele Carol lî, înainte de 
a-I pune ceea ce  trebuia să fie prima 
întrebaie, îmi declară ;

— Ştiu că sunt unele neli
nişti în Franţa, — nu văd prea 
bine de ce, — în privinţa vâl- 
torilor noastre politice. In ce 
vă priveşte, nimic nu este 
schimbat. România este anga
jată pe o cale dreaptă, neted 
trasă, fără bifurcare. Daţi-M i 
voie să vă asigur în  chipul 
cel m ai form al că această  
cale a noastră răm âne aceea 
a M icii în ţelegeri, a In ţele-

I gerii b alcan ice  şi a "priete- 
j n iilor noastre fireşti,în  Franţa 
! şi în  Anglia. Nici un semn
I im portaşi, n ici un simptom
i grav nu perm it vreo îndo> 
j ia lă  de aceasta.

— Totuş, S ire , relaţiile  p e rso 
nale dintre noul p reşedinle de

Í consiliu  al României şi can celaru l 
I G erm aniei ?
I — Mie-este uşor să vă vor

besc fără ocol, foarte deschis,
— a răspuns M, S, Regele,

Da, d-l Goga s’a întâlnit în- 
tr'adevăr odinioâră cu d-l Hit
ler. De ce nu ? E foarte normal.

Prima datorie a unui om po
litic este să aibă legături cu 
toată lumea. Politica este o 
chestiune de relaţii între oa
meni; factorul individual este 
însemnat, în diplomaţie ca şi 
în toate lucrurile. De ce, de 
altfel, România şi-ar mărgini 
numărul prieteniilor ei ? Şi 
fiindcă este vorba de Germa
nia, trebue să vă spun că există 
între acea ţară şi România un 
curent foarte puternic de schim
buri economice şi că la Berlin 
s'a pus multă bunăvoinţă pen
tru a-1 orândui,

— Pot întreba pe Majeststea Voas
tră cum consideră problem a eure- 
e a s c ä ?

— Foarte simplu, — răspunde 
M. S. iRegele. Trebue să se 
facă o deosebire între evreii 
cari se pot crede că au deve
nit legitim români prin drept 
de vechime, dacă o pot spune, 
şi ceilalţi, — acei cari, dela 
răsboiu încoace s'au aşezat fără 
drept, pe seama naţionalilor 
noştri. Ştiu că este greu, în 
Franţa şi Anglia, să se pătrundă 
bine această chestiune, a cărei 
complexitate ne hărţueşte. In 
orice caz, măsurile inspirate de 
un spirit larg de moderaţiune, 
pe care le va lua guvernul Meu, 
nu vor ţinti decât pe evreii de 
imigraţie recentă.

Ziaristul francez întrebând dacă, pri
vitor la natura însăşi a guvernului, ar 
fi de prevăzut o evolut e către forme 
de mai mare autoritate, M. S. Regele 
răspunde :

— Nicidecum. De ce ? Apli
carea Constituţiei române este 
suficientă. Alegătorii ne-au ará

mén, vreo critică, fiecare po
por având reacţiuni proprii firii 
sale. Analogia între naţionalis
mul român şi naţionalismul occi
dental, nu poate fi teoretic con
siderată decât cu naţionalismul 
francez, şi aceasta cu mari sa
crifici de nuanţe, 'Dar, suntem 
aci în plină politică internă şi 
este pentru Mine prilejul [să vă 
spun (Suveranul a rostit aceste 
cuvinte în chip foarte regal) că 
nu vreau ca politica internă să  
înrâurească politica externă, şi, 
de altfel, nici invers.

De încheiere Maj, Sa a mai 
dat ziaristului francez unele 
amănunte privitoare la organi
zarea străjeriei.

„Parlamentai“  sovietic
Aproape toţi parlam entarii sovietici „noui a leşi“ sunt 
„C ekişti“ (G. P. U.) şi funcţionari superiori a i admi

n istra ţie i com uniste, desem naţi de centru.

— Sfârşit —
Toate posturile de radio so

vietice. cu două-trei luni înainte 
de alegeri, au făcut zilnic pro
pagandă electorală în folosul 
partidului comunist şi a candi
daţilor oficiali propuşi. Nici’o 
contrapropagandă nu era admisă, 
sub nici-o formă şi orice miş
care dezidentă sau vizibil de
favorabilă regimului comunist a 
fost aspru reprimată. Prin de
portări în Siberia şi prin exe
cuţia cetăţenilor sovietici re
calcitranţi şi bănuiţi. Chiar din
tre cei propuşi oficiai dela în
ceput, mulţi au fost înlocuiţi 
cu alţii în ajunul alegerilor. 
Dintre cei deja „aleşi", 20 au 
fost înlocuişi cu alţii înainte 
de [a-şi fi ocupat locurile în 
Sovietul suprem, iar alţi 21 au 
dispărut fără urmă : desigur gra
ţie „bunei voinţe" a G. P. U.- 
lui.

Graţie acestui sistem electo
ral specific al „democraţiei“ 
sovietice, dictatorul Stalin şi 
clica sa internaţională iudeo- 
marxistă puteau să fie liniştiţi 
de înainte de rezultatul alege
rilor lor „parlamentare“...

Ziarele sovietice afirmă, că 
din populaţia totală de 160—170 
milioane de suflete, au votat 
90.319.346 persoane, adică 90,5 
la sută din numărul celor în
scrişi. Au fost aleşi în total 
1143 [de deputaţi, dintre cari 
835 membrii ai partidului co
munist şi 288 oameni fără par
tid. Aceştia din urmă sunt in
troduşi mai mult pentru ‘recla
mă, f(decor) că „parlamentul" 
sovietic are şi el oameni ne
aparţinând partidului comunist, 
adecă aşa numiţii „bezpaitiinâia 
bolşeviki“ (bolşevici fără par
tin). Cam aceleaşi coade de 
topor ale comunismului, propuşi 
şi susţinuţi de [conducerea co
munistă. Dintre „aleşi" sunt 
184 femei.

După precizările ziarelor stre
ine şi chiar din informaţiile 
ziarelor sovietice reiese, că 80 
la sută din parlamentarii „aleşi“ 
sunt funcţionari superiori din 
administraţia sovietică şi con
ducători ai organelor locale 
(provinciale) ai G. P. U.-ului, 
cari nu vor legifera, ci pur şi

simplu vor executa ordinele 
dictatorului Stalin şi ale con
ducerii centrale comuniste.

In felul acesta, Stalin şi an
turajul său iudeo-marxist şi-au 
consolidat poziţia' susţinând din 
răsputeri ca se sprijine pe ma- 
ssele populare în activitatea lor 
criminală şi sângeroasă.

Prima grijă a dictatorului roşu 
este ca să-şi aranjeze formal 
situaţia personală. Până acuma 
d-sa a fost numai dictatorul de 
fapt, în realitate era numai se
cretarul ; general al partidului 
comunist şi „platonic" trâmbiţat

I zilnic la toattí posturile de ra
dio sovietice şi la toate întru
nirile publice : „genialul şi iu
bitul conducător al popoarelor". 
Acuma d-sa vrea să aibă un 
titlu formal de stăpânitor atot
puternic al robilor comunişti. 
Noul „parlament“ sovietic, care 
s'a întrunit luna trecută, a şi 
primit ordin ca să’l proclame 
ca preşedinte al republice! sau 
„protector suprem" pe viaţă al 
U. R. S. S.-ului,.„

Mulţii dintre cititori se miră 
poate de faptul,' că din numărul 
total de 160— 170 milioane de 
suflete, au votat peste 90 de 
milioane, reprezentând 90,5 din 
numărul celor înscrişi cu drept 
de vot ?... Fenomenul acesta se 
explică foarte simplu. Votul este 
obligator, iar în „paradisul so
vietic" nimeni nu mai îndrăz
neşte să se sustragă dela , „da
torie", aşa că toţi au mers 
la urne ca boii la adăpat, sub 
vigilenta supraveghere a agen
ţilor G. P. U.-ului,

Deoarece regimul comunist 
se sprijină mai mult pe analfa
betismul şi inconştienţa stratu
rilor sociale ruseşti, constituţia 
stalinistă a introdus dreptul de 
vot al femeilor şi al tinerilor 
şi tinerelor dela etatea de 18 
ani, cari n'au cunoscut altă via
ţă şi inconştient sunt entuas- 
maţi de "reformele“ sovietice...

Dreptul de vot îl au dease- 
menea trupa specială a G. P. 
U.-ului, ofiţerii şi soldaţii din 
armata roşie.

Dacă ţinem seamă, că armata 
roşie, trupa specială a G. P. 
U.-ului, toţi funcţionari de stat 
şi membrii partidului comunist
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trebuiau să voteze la ordin (în 
paradisul ploretar altfel nu mer
ge) şi că majoritatea covârşi
toare a populaţiei este analfa
betă, iar tineretul puţin conş
tient, nu-şi dă seama de toa
te maşinaţiile comuniste elec
torale, atunci e uşor ele înţeles 
că rezultatul „alegerilor“ este 
cel mai „strălucit" din istoria 
parlamentarismului... Dar pe lân
gă condiţiunile electorale spe
cifice, mai sus pomenite, după 
cum am mai spus, nimeni nu 
poate fi sigur că consiliile elec
torale, care au supraveghiat ur
nele, au fost la înălţimea încre
derii alegătorilor şi că au ţinut 
seamă de toate ştersăturile de 
candidaţi nedoriţi din listele 
depuse...

Iată în linii generale trăsătu
rile „parlamentului" sovietic şi 
ale „aleşilor“ poporului rusesc 
din luna Decembrie 1937...

Oricine îşi poate face o im
presie adevărată asupra valoa- 
rei reale a „parlamentului" so
vietic şi asupra influenţei ce el 
o va avea în viaţa de stat.

Iustin I. Stan.

IMPRESII

Italia Mussolinlani

Dela Frontul Românesc 
organizaţia jud. Mureş

Comunicat
Se aduce la cunoştinţa tuturor 

prezidenţilor organizaţiilor co
munale, membrilor din Comitet 
şi aderenţilor Frontului Româ
nesc din jud. Mureş, că ştirea 
răspândită de persoane intere
sate, că întreagă organizaţia 
Vaidistă din jud. Mureş ar fi 
trecut la naţional-creştini — azi 
la gurern — este neadevărată, 
fiind neînsemnat şi disparent 
numărul fripturiştilor, faţă de 
adevăraţii şi devotaţii luptători 
rămaşi credincioşi steagului ri
dicat de Domnul Dr. Alexandru 
Vaida - Voevod, Conducătorul 
Frontului Românesc,

Ca urmare este de datoria 
fiecărui membru credincios Fron 
tului să aştepte ordinile şi co
manda supremului conducător 
Dr. Aiexandru Vaida-Voevod 
şi a preşedintelui nostru Dr, 
Mihail Şerban, singuri îndreptă
ţiţi să ne dea îndrumările nece
sare în faţa situaţiunii politice 
actuale.

Prin disciplinări răbdare vom 
ajunge la biruinţă !

URA VAIDA!
In numele organiz»|i*>i Froniului 
Românesc din judelui Mureş.

Secretar General,
Prof. Gheorghe Târnăveana

Nu încerc a prezenta o ţară, 
care este azi în stăpânirea unui 
singur om. Nu-i nevoe de acea
sta pentru românii a căror 
inimi bat în unison cu cele ale 
Italienilor de aproape două mii 
de ani ; nu, cel mult întocmai 
cum înjPoiana Braşovului mă 
duc de două ori sau de-o sută 
de ori ca să mă adap din fru
museţea peisagiului, din aerul 
brazilor, tot aşa încerc să mai 
trec încă odată pe pământul 
dătător de viaţă a ,lui Traian, 
părintele neamului meu cu
prins între Nipru—Tisa—Valea 
Timocului.

După ce mai înainte cu 
2 ani cunoscusem Germania 
lui Hitler, azi sunt nespus de 
fericit păşind în patria des
călecătorilor dela anul 102 în 
România noastră de azi şi de 
totdeauna, Italia, ţara de vise : 
Roma-Napoli-Pompei - Vezuviu- 
Capri-Venezia--Genova—Cezar - 
Augustus-Mussolini-Italia fas
cistă, sunt mai multe cuvinte, 
epoci, dar un singur tot — Mus
solini. Am putea oare pricepe 
senzul aaestui cuvânt, necunos- 
când pe cel-ce poartă acest 
nume, sau mai ales ceeace el 
a realizat de 15 ani încoace ? 
Mai trăesc sub emoţia primei 
clipe dela vederea Columnei lui 
Traian. Aici Foro Trai ano, mai 
încolo, fără să fie în discordanţă, 
o casă cu 4 etaje, dar nu de 
tipul celor de pe Calea Vic
toriei din Bucureşti, iar din is
torica Piazza Venezia se des
chide ochilor prin larga Via 
Dell Impero panorama majesto- 
sului Colosseo.

Opera Mussoliniană se simte 
pretutindeni, adânc impresio
nantă, căci ce poate fi mai de 
lăudat /decât bunul simţ al unui 
om care transformând totul, 
conservă mai presus de orice 
tot ce-a dat civilizaţia din tre
cutul îndepărtat a puternicului 

-, Neam Roman. Foro Romano- 
Foro-Mussolini-Castel S. An- 
gelo-Ministero-Aeronautica-Ar- 
co di Constantino etc. sunt tot 
atâtea epoci, cari singure vor
besc mai mult decât miile de 
pagini din istoria meşteşugit 
scrisă de marii istoriografi.

In escursiile ce-am făcut la 
Napoli şi de acolo cu automo
bilul aproape 200 km. în sud, 
am trecut prin zeci de oraşe, 
peste tot însă la fel, curăţenia 
(care înainte cu 10 ani, spun 
alţi călători ce-au mai fost pe

Aga M ustafa
Parcă-l văd şi-acum pe bu- 

nicu, — biticu — cum îi zi
ceam noi, copiii, — tatu-mamei. 
Venea la noi, târându-şi picioa
rele pe cărăruşa şerpuită prin
tre tufele de pelin şi nalbă. 
Venea, legănându-se domol, 
sprijinindu-se în toiag şi se a- 
şeza incet, cu grijă, pe cana
peaua de supt olendrii, din faţa 
caselor Inoastre, Mama-i făcea 
de obicei cafea turcească şi i-o 
da ’ntro cană mare, Bunicu 
sorbea cu sgomot tremurător 
din cafea, căci mâna nu-î mai 
ajuta, pe când ochii îi vădeau 
plăcerea acestei gustări.

Mai numai eu îi ţineam de 
urât, cât şedea la noi. Ceilalţi 
dându-se după treburi. Intre 
dânsul, bătrânul, şi 'ntre mine, 
un copil, simţiam plutind ua 
soi de pornire tainică, plăcută 
şi dulce, pecetluindu-se 'ntro 
prietenie duioasă. Privindu-mă, 
dânsul pururea-şi amintea tre
cutul, iar mie dânsul îmi părea 
ca un fel de carte plăcută, în 
slovele căreia puteam ceti, nu 
poveşti născocite, ci o viaţă de 
om trăită, ce nu mai era, dar 
care se petrecuse 'ntr’aevea.;

Pururea găsea bunicu, să-mi 
povestească câte ceva.

— Cine-ar fi crezut, pe vre
mea mea, — se rosti dânsul o-

acolo, era anevoe de constatat) 
este azi prima condiţie impusă 
de conducerea fascistă. Curăţe
nia pe stradă, în restaurant sau 
hotel, curăţenie în gări sau în 
casa particularului, curăţenie 
în sufletul italianului credin
cios fascist al renăscătorului şi 
reînfiinţătorului Imperiului ; Du
celui B. Mussolini.

Cinstit va fi poporul ce a 
reuşit să-şi renască astfel de 
nobile virtuţi.

20 Ianuarie 1938.
B. A.

6 mm.

Serată dansantă
a Filialei Crucei Roţii 

Braşov.
Această Serată dansantă or

ganizată de Comitetul Crucei 
Roşii sub binevoitorul patronaj 
al d-nei şi d-lui general Par- 
tenie, comandantul Corpului V 
Armată, în Saloanele Cercului 
Militar, are drept scop de a pu
tea ajuta din venitul acestei 
Serate, situaţia în zilele grele 
ce le-ar întâmpina.

Această societate are o mi
siune foarte severă, trebuind să 
fie preparată pentru orice e- 
ventualitate, cu un post de a- 
jutor la toate ocaziunile când 
va fi chemată.

S’a dovedit de curând la ul
timele manevre câte servicii 
considerabile a adus Crucea 
Roşie dela Sibiu şi jur, tot 
asemenea Crucea Roşie a dat 
tot concursul său din toate păr
ţile în timpul infometărei din 
Basarabia, şi la organizarea 
Postului de ajutor pentru Jam- 
borea din Poiana Braşovului şi 
la orcare nevoie; asemenea s'a 
dat ajutor la postul de apărare 
pasivă.

Crucea Roşie este o modestă 
colaboratoare a armatei, pentru 
care este gata a servi şi a a- 
juta nu numai în războiu, ci şi 
în timp de pace, făcând sacri
ficii morale şi materiale pentru 
spitale.

Trebuie să se ştie, că Crucea 
Roşie- are enorme obligaţiuni 
pentru preparările necesare faţă 
de or ce eveniment care ne-ar 
ameninţa sau surprinde, pentru 
care se pregăteşte fără nici o 
reclamă, cu toate cele necesare, 
jertfind sumele pe care le-au 
adunat de zeci de ani cu toată 
neobosita sa activitate.

Sfătuim pe toţi binevoitorii

dată, — cine-ar fi crezut, că 
pe locurile astea, pe unde cre
ştea odinioară ovăzul sălbatec, 
cât trestia şi colilia mătăsoasă 
'nălbia zarea, cât puteai  ̂ cu
prinde cu ochii, cine-ar fi cre
zut, co r să se ridice case, că 
s’or sădi grădini şi-or să fie o- 
goare ? ...Pe-atunci, tot satul 
era câteva case presărate ici 
şi colo. Dela una la alta, abia 
te-auziai. In ocolul ogrăzii, o- 
mul cuprins avea multe şi mă
runte : oborul vitelor» cu sai
vanul, coteţul păsărilor, saiana 
oilor, cocina porcilor, prioca 
cailor, gropile de bucate, .„Dar 
erau şi calici, de in'aveau nici 
umbră la bordei, „.Pe-atunci 
credea lumea 'n vite, măi tată, 
nu ca 'n ziua de azi, să-şi spargă 
şi bătătura cu plugu...

Ce arătură făceam noi ? Zece, 
douăzeci de prăjini de porumb, 
cam tot pe-atâta de mei, îi dam 
ciocoiului dijma, din zece, una 
şi-o isprăvţam cu arătura. O- 
bişnuit, meiul îl semănăm nu
mai în pârloagă, spartă din nou, 
în prosie, cum ziceam atunci. 
Rar când îl puneam în făspro- 
sie, adecă 'n spărtura de-a 
doua brazdă. Ziceam, că nu se 
lace. Şi-acum„. Ei,.,

Nutreţ, aveam mană dela 
Dumnezeu destulă pe câmp.

__ nu -j-j-o poţî economisi cîela
gură! Dar poţi să te saturi, dacă 
gospodăreşti raţional şi cu mai 
puţini bani! O  cafea bună Ci> 
vre-o câteva bucăţele de puins 
cu unt înlocueşte de ex. foarte 
ur»or un prânz oarecare şi din aro
maticul şi gustosul Kathreiner c u  
Veritabil Franck, cafeaua, nu este 
n̂umai foarte hrănitoare dar şî‘̂  

foarte

a participa la această serată 
dansantă, în care se vor găsi 
distracţii şi pentru cei ce nu 
dansează.

Nu s'au trimis bilete speciale 
de invitare.

Concurs fotografic
Comitetul Oficiului Local de 

Turism al Municipiului Braşov, 
în şedinţa ţinută în ziua de 18 
Decemvrie 1937, a hotărât or
ganizarea primului Concurs Fo
tografic, cu subiecte de iarnă 
alese din regiunea Braşov—Po
iana—Ccristianul Mare—Valea 
Timişului—Pietra Mare—Piatra 
Craiului şi Ciucaş.

Condiţiunile concursului :
1, Concursul este deschis fo

tografilor amatori şi profesio
nişti ce posedă dreptul de au
tor al fotografiilor expuse,

2 , Nu sunt admise decât fo
tografiile cari reprezintă ideia 
de sport sau turism în cadrul 
de iarnă. ;

3 , Se vor admite la concurs 
şi fotografii deja publicate, cu 
condiţiunea de a se face men
ţiunea despre aceasta.

Formatul minim 24x30.
Probele vor fi prezentate ne

lipite pe carton (sport) şi neîn- 
ramate. Fiecare participant are 
dreptul să prezinte la concurs 
un număr de maximum 10 
probe.

Fiecare fotografie va purta 
pe verso : a) numele şi adresa 
participantului, b) subiectul şi 
data când a fost luată fotogra
fia.

JURIUL
1. Preşedintele Oficiului Lo

cal de Turism. 2. Membru de
legat al Comitetului Oficial Lo
cal. 3. Secretarul Oficiului Lo
cal de STurism. 4. Doi pictori 
din localitate cari vor fi de
semnaţi de către Comitetul Ofi
ciului Local.

Fotografiile premiate vor pu
tea fi utilizate de către Oficiul 
Local de Turism al Municipiu
lui Braşov, în orice scop de 
propagandă.

Premiile oferite: Premiul I 
3.000. Primiul II 2 ,000. Premiul 
III 1000 plus un număr de 
„Menţiuni".

Depunerea fotografiilor se va 
face până la 1 Aprilie 1938 iar 
retragerea după 1 Iunie 1938.

Alte informaţiuni se dau la 
Biroul Oficiului Local de Turism, 
Braşov Str. Regele Carol 53, 
Telefon Nr. 1196.
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Nu aţi uitat oare nimic?
Principalul : 1 duzină din minu
natele prezervative „Brillant- 
Extra-Primissima" şi „Luxus- 
S ilken-Finest“, care vă asigură 
absoluta menajare a nervilor.
17 1—0

Gummi

Cetiţi şi rasoândiţi 
„GAZETA TRASILVANIEi*

Puneam coasa, unde ni se pă
rea, că-i iarba mai frumoasă, 
Ciocoiul era bucuros, să-i fi 
dus şi lui o dijmă...

— Turci erau, bunicule ?
— Erau şi Turci, cât să-şi 

sperie mumele copiii.» Nu se 
prea pripăşiau ei prin sate. A- 
rendaşul era grec, cârciumaru 
grec... Turcii veneau mai ales 
cu negustoria. Ne cumpărau 
caii, berbecii şi-alte vite, ce ne 
prisoseau. Le cumpărau pentru 
Raiaua Brăilii şi Ţarigrad. Erau 
oameni de treabă, sărăcii. Cu
vântul lor, era cuvânt. Iţi bă- 
tea palma şi-alt zapis nu-ţi mai 
trebuia...

Mi-aduc aminte de unul- Aga 
Mustafa,

Era negustor bogat, făcea 
strânsură de vite pentru Brăila... 
Brăila nu căzuse,,. De două, trei 
ori pe an l-aveam musafir pe 
bietul Mustafa,,,

Intro seară, — o fi fost cam 
pe la 'nceputul lui Florar, — 
mă pomenii pe negândite cu el, 
venind de peste câmp, călare,

— Ce-i, agao?
— Şi,„, îmi făcu, ducându-şi 

degetu la gură,,, Muscalu, Ior- 
dache. A intrat Muscalu 'n ţară, 
şopti Turcul, descălicând îngri
jorat,,, Să m'ascunzi şi să'mi 
ascunzi şi calu, cum vei şti. 
Sunt vândut. Mi-au luat urma.,.

Avea turcul un arăbesc ne
gru, pana corbului. Când s'aş-

ternea la drum, mânca norii 
cerului, nu alta. Cu toate că I 
nici Muscalu nu era mai breaz, 
vestea Turcului parcă-mi răcori 
inima. Mustafa parcă simţi el 
aşa ceva, căci nu se putu stă
pâni, să nu-mi spuie :

— Iordache, gura să-ţi fie ca 
ăsta. Şi Turcul isbi cu piciorul 
în pământ. Altfel nici de tine 
nu e bine, bagă de seamă...

Pe-atunci aveam casele vechi, 
clădite ca după vreme. Din jo
sul vântului aveam odăiţa, în 
care ne hodineam, apoi tinda 
cu vetrile, în care şi ospătam. 
Peste tindă, din spre vânt, o- 
daia mare, în care ţineam bor- 
făria. Perete cu odaia mare ve
nea chelerul. In perete cu el, 
coşarul cailor, adăpostit de 
vânt, cu şopronul. în care ţi
neam căruţele.,. In bătătură  ̂ a- 
veam doi salcâmi, Supt ei, o 
laviţă, unde ospătam peste vară, 
la umbră. In faţa bătăturii se 
înşirau : ici cotineaţa, colea sa

iana oilor, cocina porcilor, din
coace ocolul vitelor, cu saiva
nul şi armanul cu şirile de paie, 
nutreţ, iar în dosul casii aveam 
grădina, unde măta-bătrâna'şi 
ţinea vara stupii....

Bunicu spunea, scrijilind cu 
toiagu 'n ţărâna bătăturii, fele- 
şiagul casii lui de-odinioară. Se 
opri din povestit, mai râcâi de 
vreo două, trei ori cu toia
gul în pământ, oftă, ridică capu 
şi urmă :

— Supt cheler aveam o tai
niţă. Astă tainiţă ne slujia, în 
vremuri de băjenie, când ne- 
ascundeam în ea avutul, ce nu-I 
puteam tîrî cu noi,,. Asemenea 
blestem eu l-am apucat o sin
gură dată, după Zaveră, dar a- 
tunci ne-a fost doar numai de 
sperietură...

Tainiţa da supt cheler răsu
fla 'ntro gură de putină din co
teţul găinilor, peste care era 
făcut un chip de cuibar. Aici 
gândii eu, să-l ascund pe Turc.

Pentru  R E U MA T I C I ,  
nevralgici, artritici,
TOGAL este medicamentul ideal.

O cură cu ta
blete TOGAL 
e r e m e d i u l  
idea1 al reu- 
matismuluişt 
nevralgiilor.
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C INEMA „ASTRA“
Azi şi In zilele următoare 
P A U L A  W E S S E L Y

cea mai mare artistă germană reapare, magnifică, fascinantă
şi umană în

P R I M A  N O A P T E
Noaptea fer îc ire i ? sau Noaptea d ecep ţiei ?

un film de subtilităţi sentimeniale şi adâncimi psihologice 
Cu : RUDOLF FO R ST E R  cel mai interesant bărbat al 

filmului german. — Regia : Prof. K arl Fröhlich« 
Complectare: Ju rn a l nou Param out.

Judecătoria mixtă Braşov 
Secţia C. F.

Nr. 6.7761937 c. f.

E x t r a s
din Publicaţiune ş i cond iţii 

de lic ita ţie

In cauza de executare pornită 
de urmărit Maior Andrei Gune- 
sch, contra urmăritei Paraschiva 
Muscalciuc născ. Gârceag văd. 
lui loan Fătuleţ, Judecătoria 
Mixtă Braşov, secţia c. f., ordonă 
licitaţie execuţîonală — nouă, în 
baza art. 144, 146 şi 147 din 
legea de execuţie din 1881 şi

► noua lege de execuţie, asupra 
imobilului şi a părţii imobilelor 
înscrise în c. f. a comunei Hár
man Nr. c. f. 4061, 4064 din 
circumscripţia Judecătoriei Mix
te Braşov, Nr. top. jum. parte 
din imobilul cu Nr. top. 816 
casă, curie şi grădină în intra
vilan I. Nr. 414, cu 144 stj. pt. 
în valoare de 20.000 lei, cu 
preţul de strigare de 15.000 lei: 
jum, parte din imobilul cu Nr. 
top. 2244 arabil III. Capul Bra
şovului cu 1319 stj, pt. în va
loare de 4000 lei cu preţul de 
strigare de 3C00 lei şi întregul 
imobil cu Nr. top. 2245 arabil
III. Câmpul Braşovului cu 1516 
stj, pt. în valoare de 10.000 lei 
cu preţul de strigare de 7500 
lei. Iar imobilul cu Nr. top. 816 
grevat cu dreptul de uzufruct 
viager în favorul lui Kertság 
André junior şi soţia născ. Si
meon Paraschiva decis, Nr. 
3269/894 pentru încasarea cre
anţei de 10.775 lei capital şi 
accesorii.

Fixează termen pentru ţinerea 
licitaţiei pe ziua de 26 Febru
arie 1938, ora 9 a. m. în Bra
şov, Palatul Justiţiei, parter, 
camera Nr. 12,

In baza art. 150 Legea LX, 
din 1881 condiţiunile de licita
ţie se stabilesc după cum ur
mează :

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu preţ mai mic 
decât cel de strigare (legea nouă 
de execuţie)

Cei cari voesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delega 
tul judecătoresc drept garanţie
10 la sută din preţul de strigare, 
ori să predea aceluiaşi delegat 
chitanţa de depozitare prealabilă 
a garanţiei şi să semneze con
diţiunile de licitaţie (art, 149, 
150, 170, din legea LX, 1881, 
art- 21 XLI, 1908).

Braşov, la 21 Decemvrie 1937,

Judecător-Preşedinte, 
loan Şoasec

Director de c. f, 
40 1— 1 C. Purcărea

Oficiul Special al Taxelor Sani
tare şi de Ocrotire din Municipiul 

B r a ş o v

ad. Nr. 5/1938

Tuturor întreprinderi
lor Industriale 
şi Comerciale

Com unicare

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că termenul pentru 
înaintarea declaraţiilor referi
toare la taxa de control sanitar 
delà 1—3 la sută, s'a prelungit 
pânâ la data de 1 Februarie 1938 
Până la data de mai sus se pot 
înainta declaraţiile zilnice între 
orele 8— 13 a. m, în localul 
serviciului Sanitar al Munici
piului Braşov, Str, Hircher, 1 
etaj I,

Braşov, la 13 Ianuarie 1938,
Medic Primar al Municipiului 
Braşov, Vice-Preşedinte al Con
siliului de igenă, Administrator 

al fondului sanitar local 
Dr. Ulpiu Ştefan
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ÎNAINTE de a cumpăra 
M O B IL E  de Borişiunde, 
P R I V I Ţ I  în propriul dv. 
interes, fără obligaţie de a 
cumpăra, expoziţia noastră 
DE M OBILE, bogat asor
tată şi corespunzătoare tu
turor cerinţelor.

Uniunea Meseriaşilor 
Tâmplari din Braşov

Str. HirscherNr.9, Etajul I, 
39 1—4 Telefon 9-86

Primăria Municipiului Braşov

Nr, 323/938.
Serv, Silvic,

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 5 Februarie 1938, 

ora 11 se va vinde la Serviciul 
Silvic al Primăriei Braşov prin 
licitaţie publică o cantitate de 
cea, 1500 metri cubi brad în 
picioare din pădarea „Lipiaşul 
Mare“, conf, dispoziţiunilor art, 
88—110 din L. C, P. Informa- 
ţiuni la Serviciul Silvic.

Braşov, la 11 Ianuarie 1938,
Comisia Interimară 

Preşedinte,
G. Tuliu

Secretar general, 
Dr. V.Voicu.

Şef. Serv, Silvic 
Ing, Ins. C. Moarcăs
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Primăria Municipiului Braşov

Nr. 324/1938,
Serv, Silvic.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 5 Februarie 1938, 

ora 10 se va vinde la Serv, 
Silvic al Primăriei Braşor prin 
licitaţie publică o cantitate de 
cea, 1400 metri steri lemne de 
foc fag fasonate în pădurea 
„Apaţa", conf, dispoziţiunilor 
art, 88— 110 din L, C. P. Infor- 
maţiuni la Serviciul Silvic,

Braşov, la 11 Ianuarie 1938,

Comisia Interimară 
Preşedinte,

G. Tuliu
Secretar general,

V. Voicu 
Şef, Serv, Silvic 

Ing- Ins, C. Moarcăs
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Arată fenomenal...
dacă la  roch iţa  de bal se poartă ş i * 
pantofi vopsiţi în  ace iaşi culoare !

La vopsitoria de piele:
RUDOLF HERMANN, Braşov
Strad a M ihail W eiss Nr. 16 (Lângă „ Kindlein ") 

vopseşte pantofi de piele ş i m ătase în  
culorile cele  m ai d elicate după m ostră,

41 i _ 4  precum  şi argintiu şi auriu.

Dr.flheorghePaiu
m edic

şi-a mutat cabinetul medi
cal în Piaţa Gheorghe E- 
nescu Nr. 4 (lângă Ches
tura Poliţiei).

Consultă zilnic între 
orele 5—7 
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Primăria Municipiului Braşov

Nr. 325/1938 
Serv- Silvic.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 5 Februarie 1938, 

se va ţine la Serv. Silvic al 
Primăriei Braşov, licitaţie pu
blică la ora 12 pentru tran
sportul în dijmă a 2000 m, steri 
lemne de foc, conform dispozi
ţiunilor art. 88— 110 din Legea 
Contabilităţei Publice. Informa- 
ţiuni la Serviciul Silvic al pri
măriei.

Braşov, la 11 Ianuarie 1938.
Comisia Interimară 

Preşedinte,
G. Tuliu

Secretar general, 
Dr. V. Voicu.

Şef. Serv. Silvic 
Ing. Ins, C. Moarcăs
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Comitetul şcolar comunal Braşov 

Nr, 5—1938.

Publicaţie de licitaţie
Pentru clădirea unei săli fes

tive din roş, sub acoperiş, la 
la şcoala primară de stat Nr, 4, 
Str, Regentul Buzdugan 8 , Bra
şov, se va ţine în sala de şe

dinţe a Primăriei Municipiului 
Braşov, în ziua de 28 Februarie, 
ora 5 d. m., o licitaţie publică 
cu oferte scrise în conformitate 
cu „Normele Ganerale“, publi
cate în Mon. Oficial Nr. 1277931-

Garanţia 5°/0 din valoarea 
ofertei.

Informaţiuni se pot vedea la  
Comitetul Şcolar Comunal Pri~ 
mărie.

Braşov, 12 Ianuarie 1938.

Preşedinte :
Indescifrabil.

p. Secretar: 
Indescifrabil. 
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R ed ucerile la  călătoriile  în  
clasa  III. pe C. F . R- încep 
dela 25 Ianuarie a c. Ele sunt 
de 25 la sută asupra tarifului 
general de clasa IlI-a, până la
o distanţă de 103 klm inclusiv.

Pentru staţiile cuprinse între 
104— 124 km, s-au stabilit urmă
toarele taxe :

Dela 104— 108 klm, lei 130, 
dela 109— 113 km. lei 146, dela 
114— 119 km. lei 161, dela 120 
— 124 km, lei 177,

Acest tarif se aplică numai 
călătorilor cari nu beneficiază 
de nici un fel de reducere pe
c. f. r., fie pe bază tarifară, in
strucţie, convenţii etc., sau dis- 
poziţiuni speciale, acele redu
ceri men'ionându-se şi aplicân— 
du-se asupra tarifului normal 
ca şi până în prezent.

Până la noui dispoziţiuni, pen
tru staţiile până la 103 km. in
clusiv, se va emite drept legi
timaţie unui călător, o jumătate 
de bilet cl, IlI-a actual cu preţ 
întreg şi un bilet cl, IlI-a cu 75 
la sută reducere.

Pentru jumătăţile de bilet e- 
liberate în condiţiunile de mal 
sus, nu se va percepe taxa fon
dului naţional de aviaţie, ace
ste taxe urmând să se încaseze 
numai la biletul cu 75 la sut& 
reducere.

Dădui un hambar la oparte, 
cioplii pământu din dreptu lui 
şi trăsei oblonu, ce 'nchidea 
gura tainiţii- Văzând, Turcu ră
mase 'ncremenit, Nu-i trecuse 
prin minte una ca asta.

Deodată, stătu la 'ndoială. In 
sfârşit, se hotărî. O luai eu îna- 
inte, cu opaiţu 'n mână._El ve
nea gâfăind după mine, "păşind 
cu grijă pe gârlici, abia cără- 
bănindu-şi dăsagii de piele, 
doldora cu bănet şi alte scum- 
peturi. Pe lângă negustorie, Tur
cul mai învârtea şi ceva strân
suri de dăjdii.

I-am înţocrait un aşternut de 
rogojini şi perne, îi lăsai apă 
întrun ulcior, ceva de-ale mân
cării, opaiţul... Când dădui să 
Ies, mă prinse de mână, se uită 
lung la mine, şi-mi zise, tremu- 
rându-i glasul :

—  Iordache... Am fost prie
teni, Alah n’o să te uite.,.

Se temea Turcu de moarte. 
In fundul grajdului dela cai 

âveam o despărţitoare pentru 
mânji. Acolo vârâi calu Turcu
lui. Să nu necheze, îi pusei o 
traistă ’n cap.

In mai puţin de-un ceas, baba 
lipise tot cheleru pe jos, ham- 
baru dat la locu iul şl-ai fi ju 
rat, că de când lumea, üici-u- 
nele nu se schimbase dela lo- 

. -cui lor.
Pela cântatul al doilea de 

cocoşi, în puterea nopţii, mă

trezii într'un huiet de supt pă
mânt. Sârii înfricoşat din pat 
şi desmeticindu-mă, pricepui, 
că mă cheamă Turcul, Alergai 
la cotineaţă, băgai capu pe ră- 
suflătoare şi-ascultai.

—  Iordache, Iordache,răsuna 
glasu Turcului, amorţiu, ca un 
muget de pe-altă lume,

— Ce-i, Agao, ce-i?
—  Iordache, frate Iordache, 

scoate-mă de-aici că mor,,.
Mă 'ndreptai spre cheler.
Atunci Jdiavolul, —  ducă-se 

pe pustii, — îmi străfulgeră prin 
minte un gând blestemat,., „Tur- 
cu-i singur. Nu l-a zărit nimeni 
când a intrat la mine, Dăsagii-i 
gem de aur. Câtă lume asuprită 
n-a vărsat sudori şi lacrimi 
pentru averea* asta,,. „ muche 
de topor la scăfîrlie, în gura 
tainiţii şi—“

Un fior îl scutură pe bătrân.
—  Slavă ţie, Doamne, îmi fă

cui semnu crucii şi-alungai dela 
mine gândul ispitei...

Bunicu se 'nchină ridicându-şi 
ochii lui obosiţi de bătrâneţe, 
către seninul cerului, ce ne pri- 
via strălucitor de sus, iar în 
ochii dânsului zării icoana groa
zei, înfăşurată 'n mândria iz
bânzii...

—  Domnul m'a pus la 'ncer- 
care. Domnul avu grijă de su- 
fletu meu... Dragu tatei, celui 
care-ţi bate la uşă, cerându-ţi 
adăpost, fă-1 cinstea primirii

şi-l adăpostează. Nu gândi rău 
asupră-i, fire-ar să-ţi fie şi vrăj
maş.., Turcu nu era de-o lege 
cu mine. In casă, la mine, mă 
şi ameninţase.,. Pe toate mi le 
adusese nainte ispita. Dar mă 
gândii. Şopârla, de-i ameninţată, 
cască gura şi ce rău poate fa
ce ?... Şi-apoi cine nu-şi pierde 
cumpătul la primejdie ?„, Să nu 
te foloseşti, nepoate, nici de 
nevoia duşmanului, ca să-ţi faci 
prilej de răsbunare. Răsbuna- 
rea-i sete de om bolnav. Ai 
sorbi toate apele de pe faţa 
pământului, dar ce folos, căci 
tot n-ai să poţi fi răcorit de 
arsura răului, Scutură-ţl capul, 
treci peste ceasul cel rău şi-ţi 
va rămâne gândurile şi sufletul 
luminate ca soarele,,.

Bietu bunicu. Căuta, prin po- 
veţile, ce-mi da, să-şi tot a-

DEALUL ZORILOR
vinuri selecte, garantat 
naturale, preferate de 

: cunoscători :

Se  găsesc la  Braşov, 
str . Gh. B ariţiu  Nr.
9. (Târgu Cailor) la

510

Bodegă.
24—0

lunge negura ispitei, ce-1 învă
luise în clipa nopţii de-atunci„.

— Când l-am scos afară, Tur
cul tremura ca varga şi era vâ
năt ca postavu. I-adusei calu, 
gata înşeuat. Şi-aruncă dasagii 
peste şea, el deasupra şi tră
gând din brâu o pungă cu fir- 
firele, mi-o 'ntinse, zicând-mi 
zâmbind, înseninat :

— Iordache. Nu te superi la 
tine. Tu g h iau r, Muscalu ghiaur, 
Mustafa otoman,,.

Şi 'nfipse pintenii în arăbesc,
i se lungi pe greabăn şi pieri, 
ca o nălucă, în ceaţa zorilor.,..

A doua zi ne pomenirăm cu 
doi Cazaci în sat. Ii luase bine 
urma Turcului. Se ştia de-o 
lume ce avere putea să ducă 
cu el Mustafa, Din câte petre- 
cui noaptea, eu nu şoptii nimă- 
rui. Ce folos. Câinii altora îl 
dase de gol, A fost destul doi 
ochi să-l vadă, ca să aibă cine 
să le 'ndrepte urma Cazacilor.

Turcu se duse, nu glumă. Ii 
răsărise soarele cale mai bine 
de-o poştă dela noi. Minţindu-1 
depărtarea, pela Movila Cioci- 
lor, işi mai lăsă fugaru să pască. 
Nenorocul lu i-  Poate că aşa
i-o fi fost lui scris.,. Apăi, nici 
caii Cazacilor nu erau mai 
proşti,,. Zăreşte Turcu nostru, 
zăreşte 'n urma lui un înor de 
praf şi nu-i vine-a crede. Pri

veşte, chiteşte, s'aruncă pe cal 
şi mână, băiete.

Oamenii erau în praşila po
rumbului, unii mai sămăna» 
meiuri.

Goneşte, Turcu, goneşte, dar 
un Cazac gata, gata să-i cază'» 
spate. Atunci Turcu se răsu
ceşte 'n şea, întinde din goanlt 
flinta, tranc şi Cazacu se rosto
goleşte la pământ, Cazacu cade» 
dar roibu i se 'ntoarce neche
zând la al doilea din urmă Ca
zac. Acesta sbură din şeaua lu i 
pe Roibu şi... goană. Până s'a- 
puce Turcu să-şi mai sloboadE 
şuşaneaua, suliţa Cazacului I 
se 'nfipse 'n coastă, prăvălin-" 
du-l„, O jumătate zi de v a ri 
se trudi Cazacu şi lumea de 
pe câmp să prindă calu Turcu
lui, Se rotia, se sucia, neche
zând a pustiu, sforăind, cu nă
rile 'n vânt, coada data pe spi
nare, ciulind şi svârlind, to t 
dând târcoale locului, unde-i 
căzuse stăpânul. De prins, nut 
se lăsa prins.

Norodul din Ciocile înmor- 
mântă Cazacu, ucis de Mustafa, 
cu toată cinstea creştinească 
în cimitiru satului. Stârvu Tur
cului fu aruncat într-o groapă 
săpată 'n Movila Ciocilor.

Aşa se prăpădi bietu Mustafa. 
In acel an căzu şi Brăila din 
puterea Turcilor.,,.

Bunicu oftă, se ridică »§, 
plecă. Iuliu Negulesc
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Jaful în pădurile Sfatului întrunirea comitetelor sectoarelor
Fr. Rom. din oraşul Braşov

Membrii comitetelor sectoarelor Braşov-Şchei, Braşovcchi, 
Blumăna, Dârste şi Stupini, sunt convocaţi pe Marţi 25 Ianuarie 
ora 61/2 seara la o întrunire în Biroul d-lui Dr. Cornel Voicu, 
şeful org. Municipiului Braşov, din Str. Voevodul Mihai No. 13.

La ordinea zilei expunerea .situaţiei politice interne şi în
ceperea campaniei electorale.

întrunirea şefilor de organizaţii
ai Fr. Românesc la Bucureşfi

Preşedintele Fr. Rom. d-1 dr. Al. Vaida-Voevod a convocat 
pentru M arţi 25 Ianuarie, ora 11 dim., la Clubul central din 
Bucureşti (Bul. Elisabeia No. 8) pe toţi preşedinţii organizaţiilor 
judeţene din ţară.

Cu acest prilej se vor fixa listele de candidaţi pentru ale
gerile parlamentare, comunale şi judeţene.

Organizaţia Fr. Rom. din Covurlui
Organizaţiei Frootului Românesc din jud. Covurlui a ţinut- 

alaltăeri o importantă şedinţă la Galaţi sub preşedinţia d-lui 
Cristache Teodoru, care a fost proclamat cap de listă la alegerile 
parlamentare, renunţându-se la orice cartel electoral.

Cu acest prilej vorbitorii au arctat că ; „Frontul Românesc“ 
va dizolva trusturile şi cartelurile, căci nu cu ieftenirea sărei 
se poate rezolva sărăcia din această ţară. Numai prin aplicarea 
lui „numerus valahicus“ se va schimba starea ţărei.

IN F O R M Â Ţ IU M  J

Guvernul actual ar trebui — 
scrie Neamul Românesc — să 
treacă şi la cercetarea neapă
rat necesară a devastării pă
durilor Statului.

Guvernul e sesizat de altfel 
nu numai de presă — care în 
această privinţă şi-a făcut în
treaga datorie — dar şi de o in
terpelare, care a fost desvol- 
tată în şedinţa Senatului dela 19 
Martie 1937, adică în preajma în
chiderii fostului Parlament.

S'a cerut cu acel prilej şi an
chetă parlamentară. Aproape toţi 
senatorii prezenţi au fost pentru 
această anchetă. Ceia ce a îm
piedicat-o n'a fost de^cât impo
sibilitatea de a se îndeplini for
malitatea cerută de regulamen

tul Maturului Corp, Cererea tre
buia sa fie examinată mai întâi 
de secţiunile Senatului şi par
lamentul s'a închis între timp, 

Desvoltându-şi interpelarea d. 
senator N, Păuseşti adusese în
să Senatului toate probele ofi
ciale necesare constatării jafu
lui pe care l-au săvârşit socie
tăţile evreo-maghiare, în frunte 
cu soc, „Lomaş“ în pădurile 
Statului—precum şi corupţiunea 
exercitată de această societate 
că nici o contravenţie să nu 
poată fi stabilită şi nici o a- 
mendă să nu fie plătită. Aşa 
că guvernul actual dispune de 
întreg materialul informativ pen
tru a putea ordona ancheta ce
rută de fostul Parlament,

Alegerile
judeţene şi comunale*

„Monitorul Oficial“ a publi
cat deciziunea Ministerului de 
interne, prin care au fost con
vocate colegiile electorale jude
ţene, comunale-municipale şi 
urbane reşedinţe de judeţ pen
tru alegerea numărului legal de 
consilieri, pe zilele de 25 Febr. 
(27 judeţe), 13 Martie (21 ju
deţe), 20 Martie (22 judeţe) şi
22 Martie (23 Municipii şi 42 
oraşe reşedinţă).

Alegerea Consiliului jud. 
Braşov a fost fixată pe ziua 
de 20 Martie, iar alegerea con
siliului com, al Municipiului 
Braşov pe ziua de 22 M artie.

Comunicat

Dela Sindicatul
Presei Române 
din Ardeal

Consiliul Sindicatului Presei 
Române din Ardeal şi Banat 
întrunit în şedinţă, la Cluj în 
ziua de 16 Ianuarie 1938, după 
discutarea chestiunilor curente 
ale Sindicatului, după desba- 
terile întâmpinărilor ce i-au 
fost adresate şi după examina
rea problemei permiselor de 
liberă circulaţie pe C. F. R. a 
ziariştilor, concretizând hotă
rârile sale a dat următorul

COMUNICAT
I. Consiliul Sindicatului Pre

sei Române din Ardeal şi Banat 
luând în desbatere întâmpinarea 
ce i-a fost adresată de mai 
mulţi membri activi ai acestei 
organizaţii de presă, cu privire 
la in com patibilitatea dintre 
ca lita tea  de membru al Sin
dicatului şi funcţia de cenzor 
al presei sau de angajat al B i
roului de cenzură, constată că 
exercitarea unor asemenea în
deletniciri din partea unor mem
bri ai Sindicatului, constitue o 
gravă abatere dela demnitatea 
de ziarist şi o flagrantă incăl- 
care a prevederilor statutare 
ale Sindicatului nostru profesi
onal.

Consiliul pune deci în vedere 
membrilor Sindicatului, să re
fuze acceptarea unor asemenea 
funcţiuni, sau întru cât ar fi 
acceptat posturi la birourile de 
cenzură, să demisioneze în ter
men de 8 zile, depunând la 
Sindicat, dovada demisiei lor, 
în caz contrar urmând a fi ex
cluşi din Sindicat, potrivit pre
vederilor statutare.

II. In ce priveşte problema 
permiselor pe C, F, R,, Consi
liul a fixat în unanimitate că 
Sindicatul Presei Române din 
Ardeal şi Banat consideră ca 
un drept câştigat, ca  în Co
m isia pentru distribuirea per
m iselor pe C. F . R. ale zia
riştilor, să aibă un reprezen
tant al său, cu depline drepturi, 
conform uzului de peste un de
ceniu şi conform Regulamentu
lui în vigoare, publicat în Mon, 
Of, din 20 Ianuarie 1934, Con
siliul ratificând lucrările Birou
lui Executiv, după o amănun
ţită examinare a situaţiei, a în
tocmit tabloul membrilor în
dreptăţiţi la permis şi a dat in- 
dicaţiunile necesare delegatului 
său de drept în Comisia pentru 
repartizarea permisesor, delegat 
care este preşedintele Sindica
tului sau înlocuitorul desemnat 
de acesta.

Consiliul Sindicatului Presei
Române din Ardeal şi Banat

Ora prem ilitară. In ziua de
23 Ianuarie, ora 16, în cadrul 
orei premilitare, se va difuza 
următorul program î Pregătirea 
premilitară, o instituţie de re
generare sufleteasă a naţiunei, 
de Colonel Corciu S. Ştiri pre
militare. de Maiorul Gheorghiu 
Aurel,

M inisterul educaţiei naţio
nale a decis ca sporul de sa
lariu, prevăzut de art. 180 din 
legea învăţământului primar, să 
se acorde numai învăţătorilor 
cari funcţionează în comunele 
rurale din regiunile cu popu
laţie eteroglotă.

*

C instirea voluntarilor ar
deleni, u cişi în gara Chişinău. 
La 19 Ianuarie a. c. orele 15, 
la gara Chişinău, din iniţiativa 
liceului „Al, Donici“, s'a oficiat 
un parastas pentru voluntarii 
ardeleni, ucişi la 19 Ianuarie 
1918, de soldaţii ruşi bolşevi- 
zaţi. La această pioasă come
morare a asistat un public nu
meros. S'au rostit cuvântări o- 
cazionale, pentru preamărirea 
celor căzuţi jertfă dragostei lor 
pentru scumpa Basarabie româ
nească.

V alabilitatea căsătoriilor. 
Ministerul cultelor a decis să 
intervină la ministerul de jus
tiţie, ca pe viitor căsătoriile 
civile să nu mai fie valabile 
dacă nu sunt urmate de căsă
toria religioasă, aşa cum pre
vedea codul civil până la mo
dificarea prin legea Bădărău,

*

Reclam aţia d-lui prof. N. 
Iorga. D-1 prof. Nicolae Iorga 
a reclamat Parchetului local, 
pentru calomnie prin presă, pe i 
d-1 Mihail Ralea, directorul 
ziarului „Dreptatea", D-sa cere 
aplicarea rigorilor legilor pe
nale contra învinuitului — în 
cazul când nu va desvălui nu
mele adevăratului autor — fi
indcă a înserat în ziarul ce 
conduce un articol grav calom
nios şi injurios,

*

Comercianţii străini, cari 
au firme înscrise după 1930, nu 
vor mai putea rămâne în ţară, 
Comisiunea migraţiunilor a ho
tărât respingerea cererilor de 
şedere în ţară a tuturor comer
cianţilor supuşi streini, cari au 
firmele înscrise la Camera de 
comerţ ulterior datei de 1 Ia
nuarie 1930.

Dela acest principiu se vor 
putea admite excepţii numai 
pentru acei cari exercită o ac
tivitate folositoare ţării-

•

M oartea celui mai bătrân  
om din Banat. In comuna Sa- 
ravale din judeţul Timiş-Toron- 
tal a încetat din viaţă, în etate 
de 106 ani, gospodarul Vasile 
Mitruţ, cel mai bătrân ţăran 
bănăţean. Matusalemul bănăţean 
toată viaţa nu a băut un pic de 
alcool.

A reapărut „Cuvântul“. J o i  
după o suspendare de 4 ani, a 
reapărut confratele „Cuvântul“ 
de sub direcţia d-lui profesor 
Nae Ionescu. Bucurându-ne din 
inimă, urăm vechiului şi tână
rului nostru confrate o cât mai 
strălucită victorie.

*

A tribuţiunile gărzii finan
ciare. Ministerul de finanţe a 
dat dispoziţiuni să se retragă 
toate atribuţiunile gărzii finan
ciare, rezervându-se numai la 
însărcinările de inspectare a 
barierelor şi de control a fa- 
bricelor,

*

D esbaterile procesului de 
calom nie, intentat de d-1 C.
I. Odor împotriva individului 
Kutzko şi comp. dela fabrica 
de zahăr din Bod, au fost a- 
mânate pe ziua de 10 Martie a. c,

*

A restarea com uniştilor din 
Lisabona. PoUţia „de pază şi 
apărare socială“ din Lisabona 
anunţă că întreg comitetul cen
tral al partidului comunist por
tughez a fost arestat. A fost 
arestat deasemenea comitetul 
regional comunist din Porto, cu 
excepţia unui medic ce a reu
şit să fugă, Alte arestări se î O f f  
produce dintr’un moment în- 
tr'altul,

*

Mulţumită publică. In nu
mele parohiei ort- rom, din 
Prejmer aduc cele mai căldu
roase mulţumiri d-lui Nicolae 
Marica şi d-nei Ana Marica, 
proprietari în Braşovul-vechi, 
pentru valoroasa contribuţie fă" 
cută bisericei noastre din Prej
mer, al cărui fiu este mărini
mosul donator, dăruind un rând 
complect de odăjdii bisericeşti 
foarte frumoase, în valoare de
18.000 lei. Dumnezeu să le răs
plătească însutit. — Preotul 
loan Ludu, paroh.

•

Toate simptomele indis- 
poziţei mele : ca dureri de cap, 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal, Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate !

De închiriat prăvălie’ şi lo
cuinţă în str, Dârstei 2, Adresa 
Dr, Taglicht, avocat, str. Regele 
Carol 6. 43 1— 1
— — ------- ------------ -— i t
De închiriat una garsoni
eră : antreu, cameră, baie. Str, 
G. Baiulescu 17. 13 1—0

O căsăiorie ca în povesii
Alaltaeri s'au desfăşurat în 

capitala Egiptului, Cairo, ser
bările căsătoriei Regelui Faruk 
al Egiptului. Ceremonia actului 
de cununie a fost de tot simplă. 
Conform tradiţiei nici mireasa 
şi nici o altă femeie nu a a- 
sistat la ea. Tatăl miresei, Yu
suf Zulficar Paşa, a întrebat pe 
Regele Faruk :

„Consimte Majestatea Voastră 
să ia de soţie pe fiica mea Fa
rida ?“

„Consimt !“ — a răspuns Re
gele.

S'a procedat apoi la semna
rea contractului de căsătorie, 
de către Rege şi de tatăl mi
resei, în prezenţa a doi martori: 
Aii Maher Paşa, consilier po
litic al Regelui, şi Marele Şam
belan. Alături de aceştia au 
semnat şi şeicul Mustafa el Ma- 
raghi, rectorul Universităţii, El. 
Azhar, în numele bisericii.

Era ora 11. Bubuitul tunuri
lor anunţau Egiptului şi lumii 
că Regele şi Regina, amândoi 
în vârstă de 17 ani, s'au urcai 
pe cel mai vechi tron din lume.

In tot oraşul s'au desfăşurat 
scene de bucurie delirantă. La 
sărbătorirea evenimentului au 
luat parte pe lângă populaţia 
oraşului şi numeroşii beduini 
din deşert şi reprezentanţi ai 
provinciilor, veniţi anume,

O serbare fastuoasă s’a or
ganizat în grădinile palatului 
regal. In curtea palatului se ri
dicase un ^pavilion împodobit 
cu draperii albastre. Pentru de
corarea interiorului acestui pa
vilion s’au întrebuinţat 5,000 de 
metri de mătasă.

Intre timp, tânăra Regină Fa
rida, însoţită de tatăl ei, s'a 
înapoiat la reşedinţa sa parti
culară, într'un automobil pro
priu, participând la un dejun 
simplu, între membrii familiei 
sale.

Regina s'a îmbrăcat apoi în 
rochia de mireasă şi s’a împo
dobit cu magnificile bijuterii 
date ca dar de nuntă de Re
gele Faruk.

La ora 17, Regina a plecat 
cu automobilul la palatul Kub- 
bek, unde va avea de acum 
înainte reşedinţa oficială, pen
tru a fi prezentată familiei Re
gelui.

Grădinile palatului erau fee
ric luminate. După ce a fost 
prezentată membrilor familiei 
regale, Regina Farida a tăiat 
cu o sabie împodobită cu pietre 
scumpe o turtă înaltă de şase 
metri, pe care i-a prezentat-o 
tânărului Rege, A urmat o bă
taie de flori, întreg oraşul este 
pavoazat şi luminat sărbăto
reşte. Copacii din preajma lo
cuinţei tinerei Regine sunt dra- 
paţii în mătasă albă.

Printre nenumăratele daruri, 
Regele Faruk a oferit Reginei
o minunată diademă, ale cărei 
bijuterii sunt preţuite la 1-5.000 
lire sterline. Guvernul egiptean 
a dăruit Reginei un colier de 
rubine şi perle, d-1 Lebrun, pre
şedintele republicii franceze,

un serviciu de ceaiu fabricat 
în manufacturile naţionale dela 
Sevres, iar cancelarul Hitler un 
automobil de mare lux.

Regele Faruk şi soţia Sa, în
soţit numai de un aghiutant, au 
străbătut seara străzile capita
lei într'un automobil deschis, 
pentru a admira iluminaţiile şi 
focurile de artificii,

*

Peste o sută de mii de să
raci au luat parte seara la un 
praznic oferit de Regele Faruk 
sub corturi ridicate în zece 
pieţe ale oraşului.

La palatul regal a avut loc 
în cursul serii o mare recepţie, 
la care au luat parte Regele 
Faruk, Regina Farida, Regina 
Mamă, Principii Regali şi mem
brii familiei Reginei.

Pe Nil s'a organizat un mi
nunat foc de artificii.

Suspendarea procese
lor şi amenzilor 

silvice
Pentru ca gorganele ministe

rului agriculturii să aibă timpul 
necesar pentru facerea inter
venţiilor de încetarea urmăririi 
ţăranilor pentru infracţiunile sil
vice, ministerul de justiţie a 
a adresat o circulară către ju
decătoriile din ţară.

In această circulară se cere 
scoaterea de pe rol a dosare
lor, încunoştiinţarea părţilor din 
proces şi întocmirea unui ta
blou de toate procesele scoase 
de pe rol şi ţinerea lor în evi
denţă.

Totodată s'a suspendat şi exe
cutarea amenzilor rămase defi
nitive până la 11 Ianuarie 1938, 
cari nu depăşesc 10.000 lei. 
Pentru celelalte amenzi se poate 
aplica, la cererea ministerului 
agriculturii, o reducere de 10 
la sută.

BDLETIÉL POLITIEI
Moarte subită. In seara zilei 

de 21 Ianuarie 1938 orele 18 a 
murit subit în locuinţa sa din 
str, Iuliu Maniu Nr. 69 femeea 
Ursuleac Ileana de 55 ani, ori
ginară din comuna Rostanca 
jud. Cernăuţi. Cadavrul numitei 
a főst transportat la Morga 
spitalului Gh. Mârzescu-vechiu.

*

Cantonier jefuit. Cantonierul
C. F. R. Cosma Gheorghe a fost 
atacat şi jefuit de trei indivizi 
necunoscuţi pe când mergea 
spre casă pe drumul Zizinului 
în seara zilei de 21 Ianuarie
1938 orele 19,

I s'a furat de autori suma de 
lei 2300, Se fac cercetări de 
Biroul Judiciar,

Farm acii de serviciu. Dela 
22—29 Ianuarie vor face ser
viciu peste amiazi, noaptea şi 
Dumineca farmaciile : H, Schnei
der la „Leul de aur" din strada 
Regele Carol 15 a, şi F- Lukas 
la „Crucea de aur“ din strada 
Iuliu Maniu 20 a.
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